

將一般社會自由分成三種類：「政治自由，經濟自由與文化自由。」政治自由就是羅斯福總統四大自由中的免於恐懼自由；經濟自由，就是免於匱乏的自由；文化自由就是言論自由與宗教自由。所以羅素的三大自由，與羅斯福的四大自由是不謀而合的，同時成爲現代一般愛好自由的人所要求的對象！

一一、平等的渴望與概念！

人心的渴望平等，並不亞于自由的要求，相反，正因爲人類不滿意于現實的不平等而產生自由的要求，所以，平等可以說是人心自由要求的導源，然而，甚麼是平等？英語(Equality)譯名平等，或同等，均等。意思是說人與人之間是平等的。這在紀元前五世紀希臘悲劇詩人，優利庇底斯(Euripides)曾寫下「人的自然律是平等」的詩句。然則現實社會爲甚麼有種種不平等的事實呢？這在羅馬哲學家西塞羅(Cicero)根據「正義的理性」的永恆法則看來，他肯定現實社會之所以有着種種不平等的現象，完全是由于人類虛妄的見解錯覺所形成的。這種建築在理性基礎之上的平等觀與佛教的理性平等有點相似，不過，可惜西塞羅並不是從親自體證理性的平等，而是由測臆的態度來建立他平等的觀念吧！所以無論他的平等理想怎樣的崇高，但畢竟還是理想，是無法實現的理想，因此在漫長而黑暗的歷史進程中，西塞羅的平等理想始終無法獲得新的進展與發揚，雖然，但它——理性平等之光，已射入了人類心靈的深處，激起了「人是生而平等」的意識，而促成近代平等觀念的發展。以及美國獨立宣言，法國人權宣言與法國憲法中所宣佈的平等，都是導源于理性的平等。但霍布斯(Thomas Hobbes)却認爲在體力與腦力方面都是很平等的，所以他的平等觀念是建築在人體上的體力與腦力方面，而洛克(John Locke)說：「人既是生而自由平等，與獨立的，那麼，如果不經過他自己的同意，任何人的這種境界也不能被剝奪，屬於另一政治的權力之下。」他根據。自然的平等進而要求人類在社會上的平等，這比較西塞羅的理性平等，和霍布斯的入體平等進步得多，然而一談及社會的問題，就要連涉到民生的問題，因爲平等的概念是產生民主理論的基本因素，所以及社會平等就要談到民主的平等精神，民主的平等精神中心思想是甚麼呢？那就是說法律的平等，所謂：「法律前面人人平等。」「天子犯罪與庶民同科。」然而但憑法律之平等就可以充份表現民主自由平等的真精神麼？不，法律平等雖是代近一連串民主革命的輝煌成就之一，並不足以盡民主平等精神的充分表現。因此，許多聰明的民主主義者，除了求法律——政治上之平等外，更要促進民族與經濟之平等。人類因有種族的歧視，故有國際間所享受的

權利利益之不平等，因此引起國際間之競爭，陷全世界于不安之狀態，人類由于生活享受之優劣苦樂的懸殊，故發生經濟上的恐慌而形成階級鬭爭的內亂，以陷國運于危險之局勢，而人類無法安居樂業，世界和平也因此而日趨于破裂，所以，一個真正實踐民主平等精神的政治家，必須謀求解決種族上，政治上，經濟上三種不平等的基本問題，或用民族主義去打破國際上的不平等，用民權主義去打破政治上的不平等，用民生主義去打破經濟上之不平等，如我國孫中山先生的三民主義，林肯的「爲民所有，爲民所治，爲民所享」法國革命的三大口號——自由，平等，博愛。這些主義都是提倡民主自由的政策，謀求表現民主和平的真正平等之精神，如果這些主義能風行于世而撲滅種族，政治，經濟三種不平等而促進種族，政治，經濟之平等的話，那麼，「天下爲公，世界大同」的不難而實現了！

綜上，我們知道，自由是一種從極端限制與極端自由中所取得合理的平衡發展的行動，而這行動不只限于個人而是關連社會問題的，所以自由該是社會的自由，而社會的自由，統攝了人類實際社會生活中各式各樣的自由要求——即包括羅斯福的四大自由或羅素的三大自由，同樣，平等也不是在個人方面而說，而是在指人與人間的社會方面而論，所以平等該是社會的平等，這社會平等概括了民族，經濟，和政治的平等。假如在一個社會中，自由與平等的兩大理想能獲得合理的協調與發展的話，那該是真正民主精神的成立與勝利，否則，犧牲了自由而尋求平等，或犧牲了平等而獲取自由，根本就談不上民主的精神，總之，這個時代所需要的是充滿自由而平等的精神的民主政策，我們所須要的，也是一個洋溢自由平等的氣氛和享有實際自由平等的權利的國家。這就是現代一般人對於自由平等的看法，也是一般人對於自由平等所要求的根源。(下期續完)

祇園精舍發起人啓事

敬啓者：福嚴等爲報 斌公恩上人法乳之恩，於民國四十四年春，在士林創建祇園精舍，爲上人靜養之所，茲因該地環境不適宜，今已更在他處擇地重建，因恐諸方大德暨上人各地皈依弟子等前往該精舍拜訪上人，有勞玉趾枉駕，故特此敬告。

附帶聲明：本精舍之創建，除福嚴等自動發心供養 斌公上人外，並無其他募款，如有不肖份子藉名募化者，福嚴等概不負責，特此鄭重聲明。

祇園精舍發起人代表 福嚴 福治 福珍 福秀 福淨 福慈
魏經龍 黃新火 李振聲 曾雪英 及皈依弟子等謹啓